

千秋煤矿开展防治水专项检查

为汲取“3·28”山西王家岭煤矿透水事故教训,近日,千秋煤矿对照《煤矿防治水规定》进行了全面检查。该矿防治水检查内容:一是检查宣传、学习贯彻落实国家总局第28号令《煤矿防治水规定》的情况,结合此规定在防治水方面调整、新安排的工程计划和任务布置情况,结合新规定所自查的隐患及治理情况;二是检查防治水工作是否坚持预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采的原则,采取防堵疏排截的综合治理措施;三是检查是否编制本单位的防治水中长期规划和年度计划,并组织实施;四是检

(司英歌)

北徐楼煤矿多措并举降服“地老虎”

为切实加强冲击地压防治工作,山东丰源北徐楼煤矿以先进技术为依托,依靠科技进步,加大安全投入,多措并举强化现场管理,杜绝冲击地压重大事故发生,保证了矿井安全生产。

据了解,该矿西风井3下O1首采工作面即将投入生产,针对冲击地压隐患多的实际情況,他们根据各采掘工作面地质条件、开采条件、煤层及顶底板条件等因素,对冲击地压危险区域进行了认真详细的排查,坚持预防与治理相结合的原则,积极与在冲击地压防治研究方面享有权威的科研院所和大专院校合作,研究冲击地压发生的机理、条件、特征、影响因素及冲击地压防治的新方法、新技术和新设备。采用钻屑法和电磁辐射法,利用顶板动态法、经验类比法、综合指数法等多种方法对工作面冲击危险程度进行综合预

(靳晓峰 颜廷新)

新安煤矿首季生产 创建矿以来最好水平

枣矿集团新安煤矿一季度生产商品煤115.585万吨,超产10.835万吨,较去年同比增加31万吨,创出了建矿以来的最好水平。商品煤实际销售112.9万吨,超销8.24万吨。掘进进尺完成5557米,超进尺27米;安全上杜绝了轻伤及以上人身事故和重大非人身事故,截至4月1日,实现连续安全生产3376天。重点工程建设、33412工程、安全高效区队建设等工作均取得了较好成绩,矿井上下呈现出了各项工作齐头并进、综合发展的良好局面。

今年以来,该矿以“安全质量流程精细管理基础年”为主线,扎实开展了首季“安全质量基础管理夯实季”和“反松劲、反麻痹、反‘三违’、反事故、反低标准作业、反履职不到位”的“六反”活动,制定了精细化科

(高月任)

鑫国公司 组织井下避灾实战演练

4月8日中午,山东鑫国煤电有限责任公司调度室响起一阵急促的电话铃声:“报告调度室,I0709风道上头在掘进过程中底板出水,水量大约1500m/h,采取抢救措施无效,请指示!”

“请安排施工现场所有人员按照原定避水灾路线安全撤离!”

这是鑫国公司正在开展矿井水灾事故专项应急预案演练。为了深刻吸收山西王家岭煤矿透水事故教训,增强井下员工应对井下突发事故能力和避灾避险能力,该公司策划组织了这次实战演练。

随即,领导班子成员先后到达调度室,总指挥一声令下:“立即启动矿井水灾事故专项应急

(姜辉)

许厂 煤矿

无煤柱开采施工 连创三个“第一”

近日,淄矿集团许厂煤矿综掘一队施工的3302无煤柱采煤工作面顺利通过交接验收,进入设备安装阶段。其无煤柱采煤工艺中的多项技术在集团公司和国内同行业尚属首创。

据该队队长张博介绍,他们自2009年9月份进入3302工作面施工,历时半年的时间,通过采用一次性掘进成巷技术,安全地完成了该工作面两顺槽的施工任务,施工断面达到23平方米,并且保证了掘进质量和施工

速度。这是集团公司第一家采用超大断面一次成巷技术,施工采煤工作面的两顺槽。

该工作面正常生产后,在地面可直接将自备电厂煤灰混凝土,通过高压管路远程输送到工作面两顺槽,进行浇筑砌碹墙来替代保护煤柱。由于不设保护煤柱,与传统采煤方式相比,该工作面可多回采原煤32万吨,只此一项就为该矿增收2100万元。远程输送自备电厂煤灰混凝土浇筑砌碹墙做

保护煤柱新工艺,在全国同行业尚属第一家采用此技术。

在3302工作面的安装施工中,该矿还在改善轨道运输上做文章,采用全程单轨吊运输技术,每班可节省8至10个人工,此技术不但安全、高效,还能直接将大型采煤设备和支架运到工作面的安装位置,为工作面安装带来了方便,每月可节省运输费用、工作面安装费用120余万元,由于改善了运输条件该工作面提前了23天完

成了安装任务。这也是该矿根据现场实际,第一次采用单轨吊运输技术来代替传统的轨道运输所取得突出成绩。

“我矿3302工作面采用无煤柱开采新技术,走在了国内同行业的前列,多项技术填补了集团公司采煤工艺空白,实现了安全生产,创出了我矿自建矿以来‘三个第一’的优异成绩,为无煤柱工作面的施工与开采提供了宝贵经验。”该矿总工程师江兆立如是说。

(陈鹤龄)

小河嘴煤矿科学防治矿井水害

近年来,四川煤炭产业集团达竹公司小河嘴煤矿严格按照“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的矿井防治水原则,编制了《矿井防治水及应急救援预案》,成立了由矿长任组长的矿井防治水领导小组,划分了各分管领导、各部门的工作职责。

该矿将矿井防治水工作分为地面防治水和井下防治水,每年对矿井各采区水文地质资料进行一次综合分析,每半年举办一次矿井水灾事故应急演练,物资供应部门按救灾物资储备计划备齐救灾物资,特别是矿应急救援领导小组将反映井下实际情况的各种图纸,随时存放在矿调度室备用。同时,该矿把矿井水防治设施纳入周三安全大检查的内容,与其他查出隐患一并整改。

为防止周边小煤矿的水,该矿每季度都要进行井下实地监督调查,在井下

各采区均设立了水灾事故撤退线路图。按矿井年度《水害预防与处理计划》和作业规程中具体规定和要求,对职工进行培训,主要内容包括作业地点水害事故的避灾方法等,在作业地点和工种变化之后,必须重新对职工进行培训。

该矿还将水灾事故严重程度分为四级,分别用蓝色、黄色、橙色、红色四种预警颜色表示,红色为最高级别。水灾事故发生后,应急救援领导小组首先应弄清水灾事故的地点、伤亡人数,评估影响范围,并立即按事故预警级别启动相应应急救援预案,组织实施救援。

在该矿2010年新修定的《矿井防治水及应急救援预案》中,该矿作出了以下严格规定:一是主排水泵必须随时保持有工作、备用、检修的水泵,主排水管有工作、备用水管,配电设备应同工作、备用、检修的水泵相适应,各种能

力发生水灾时,要立即启动应急救援预

案,成立救灾指挥部,通知矿井防治水领导小组成员赶赴调度室,并立即通知中央变电所切断水灾地点电源,矿井防治水领导小组成员按照各自的工作职责立即投入抢排水工作,及时组织抢救。

七是当井下中央水泵房处的水面超过巷道轨面时,抽水司机要立即关闭防水间门,并随时观测防水间门的,当压力超过设计时,水泵司机必须立即向调度室报告,并撤出地面,同时命令地面变电所切断井下中央变电所电源。八是水灾事故发生后,救灾指挥部要立即查询和判断矿井涌水点和涉及范围,涌水地点的水源性质,水体容积以及持续时间,并根据具体情况,提出救灾意见,建立井下救护基地和侦察灾区的路线,恢复原有通风系统,落实抢救人员措施以及防止再次溃突水的措施。

(杨涛)

芦岭煤矿铁手治水害

淮北矿业芦岭矿坚持预防为主,治理为本的方针,不断加大对防治水害的科技投入,多措并举,消除水害危险,保证了矿井的安全开采。

芦岭矿现有五个回采工作面不同程度的受到水害的威胁,其中老塘水、“四含”水和灰岩水最为严重。该矿目前已进入三水平,老塘水遍布各个采区,积水水量大、面积广,对采掘安全生产威胁大。在防治过程中,坚持预测预报、有

疑必探、先探后掘、先治后采的原则,对存在水患的地点,进行打钻探查。探明情况后,制定严格详细的措施,对老塘水进行疏放,并在防治过程中不断总结经验,并进行技术创新,采取在轨道巷、集中巷集中疏放,比以前岩空探查疏放,提高了疏放效率,又不影响掘进进尺。与此同时,矿上每月月底开展下月水患排查,做到逐面逐头不遗漏,并及时做好水害预报。对查出的水害严格按照《煤矿安全规程》要求,提前设计确定积水线、探水线、警戒线“三线”和钻孔布置,及时安排计划、安排队伍按工程设计施工,确认水患消除后方可生产。

“四含”水在810采区的上煤层上部,煤层回采后易导通“四含”水层,严重影响工作面的安全生产,该矿采取先探查、疏放,再观测、防漏的方针,采用地面钻探补堪与井下钻探相结合的方式,在每个工作面回采前均编水体下

安全开采可行性设计,确立回采上限和安全技术措施。在巷道掘进过程中布置专门的“四含”水探查及疏放工程,在有大水区域,加密工程,工程结束后严格验收并进行安全开采可行性论证和安全评估以后方可生产,并严格执行一工程一设计,一工程一措施制度。在此基础上,该矿根据实际的水文地质问题,采用针对性的措施,对富水异常区采用震波CT和电法物探方法,探明地板富水性,对有水害威胁的区域进行注浆加固,确保矿井所有10煤工作面的安全回采,实行了矿井20年无水害事故。

(董运敏 王盈)

矿长“三查”木厂

“什么工作都可以放一放,唯独安全工作不能放。”3月22日,兖矿集团杨村矿矿长徐瑞峰第三次复查这个矿木厂时说。

2月23日早会上,针对兄弟单位圆盘锯伤人事故,徐瑞峰要求安检处、企管科等单位立即对木厂进行全面安全大检查,看木厂的圆盘锯规程措施是否落实到位?供电、消防等安全措施是否落实到位?质量标准化管理是否到位?举一反三,消除一切事故隐患,实现动态达标,将检查结果立即向他汇报。

3月8日上午,徐瑞峰带领安检

处、保卫科等单位负责人来到木厂加工车间,对带锯、圆盘锯、刨床等设备的安全措施、操作规程和手指口述操作规范进行一一检查,查出安全隐患8条,要求供应科3月20日前必须整改完成。

徐瑞峰非常生气,要求供应科立即召开安全办公会,拿出整改意见和具体措施。要求把关部门形成安全纪要发到全矿。他强调说:“安全无小事,地面安全管理和平一样重要,要天天讲安全,人人抓安全,事事保安全,不要等到出了事故再开始动手。”

接着,矿上以红头文件下发了“关

于供应科木厂存在问题的分析通报”。通报中对供应科党政负责人、分管副科长、木厂厂长、安监处地面安全科负责人进行了不同程度的处罚,有关负责人还在大会上作了检查。

“矿长很生气,后果很严重。”

“徐矿长记性很好,你们一定要好好整改,他还会来复查的。”有人悄悄地说。

3月22日上午,徐瑞峰果然再次来到木厂加工车间,对3月8日检查出的8条隐患的整改情况进行一一复查。“领导重视,整改到位,效果明显,有

待努力,这是我今天检查后对木厂的总体评价。”徐瑞峰对在场的人员说,“前三句话是对你们近期工作的肯定和评价,第四句话是对你们的工作还有更高的要求,希望你们要在细节上下功夫,达到物品摆放一条线,每台设备洁净如新,把美中不足变成锦上添花。”徐瑞峰还要求供应科领导班子进一步提升境界、严于标准、高于规程、尽职尽责、尽心尽力,全身心地投入到安全管理工作去,为职工创造一个安全、洁净、舒适的工作环境。

(刘伟)

“标杆”是这样创成的

——朱仙庄矿综采一区安全质量标准化工作小记

“为什么综采一区被评为‘标杆’工程?我们和他们之间的差距在哪里?”日前,安徽淮北矿业朱仙庄矿掘进副矿长蒋桂模组织部分管理人员带着这两个问题来到综采一区872工作面进行参观学习。当看到工作面材料码放整齐有序,巷道卫生、电缆线、信号线

该区一跃成为“标杆”,与这个区从实际出发,坚定不移地走安全质量标准化路子是分不开的。

把每一件事做到位,注重打好“细节战”,是他们取胜的关键。生产管理上,甩采作业机巷压力大,U型棚变形严重,这个区在支护上加以改进,进行U型棚及圆木二次抹帽相结合,消除安全隐患。煤帮管理上,支架采高控制在2m~2.2m,伸缩量在450mm~500mm之间。支架间缝隙用大板过严防护,不让煤从夹缝中漏出,保证不片帮不漏顶,加强煤壁打眼注水,有效控制煤帮。

3月初,淮北矿业副总经理王世森一行来到朱仙庄矿检查工作,当看到872工作面时,夸赞说:“这样的工程让人放心。”这句话对一个采煤工作面来说是多么高的评价,为此,矿上授予这个区“标杆工程”称号,并奖励20000元。

水设置成暗管,积水经过管道导入定点蓄水池,然后向外排出。这个区还根据地势不同,把必要处铺成水泥地,让积水按照刻意倾斜的方向流淌。他们还将巷道坡度改造成台阶,既美观安全又方便职工上下。值得一提的是这个区在叉车运输改为拖车运输时,爬坡上料为防止道板刮料,他们将道轨铺上木板,并在道夹板处把木板锯开缺口,让螺丝嵌进豁口,使螺丝与木板成一平面。这一革新解决了大问题,赢得许多人的称赞。

走进该区皮带运输线,你会发现皮带运输机横梁的防护栏杆上有一条笔直、闪闪发光的警戒线,原来油漆一新的防护栏杆都帖上了反光条,整齐划一,起到警示作用又十分美观醒目。设备周边皮悬挂的提示牌,时刻提醒职工规范操作行为:“清理皮带请先断电后清理!”、“千伏级电缆禁止坐、卧、靠!”、“影响设备运行部位,请再往前清理150毫米!”岗位中散发着亲切温馨的氛围。

职工认识的提高是取胜的保障。区长汤国民说:“今年以来,区里连微伤都没出现过。在宣传安全政策时,引导职工算好‘安全账’,鼓励职工把30%的安全工资和20%的质量工资攥在手中,不让‘三违’和事故把这部分工资从手中抢走。”强化干部职工对安全质量标准化的认识,以高标准严格要求自己。职工从安全中得到了实惠,自觉拧成一股绳,抵制不规范行为,有力促进了区队管理工作顺利开展。

(杨震 朱安)